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Produtividade, produto e desemprego no curto prazo

0O progresso tecnoldgico
costuma ser responsabilizado
pela alta do desemprego e por
maior desigualdade de renda.

 Desemprego tecnologico — um
conceito associado ao
movimento tecnocratico durante
a Grande Depressao — é o0
argumento de que 0
desemprego ¢é resultado da
introducao das maquinas.




Produtividade, produto e desemprego no curto prazo

* No capitulo 12, representamos o progresso tecnolégico como um aumento
de A, o estado da tecnologia, na funcao de producao como:

(13.1) Y = F(K,AN)

* O importante para os assuntos que discutiremos neste capitulo é o
progresso tecnologico, e nao a acumulacao de capital. Entao, para
simplificar, vamos ignorar o capital e supor que o produto seja obtido de
acordo com a seguinte funcao de producao:

(13.2) Y = AN

* Sob esta hipotese, o produto é obtido apenas usando a forca de trabalho,
N, e cada trabalhador produz A unidades de produto. Aumentos de A

representam o progresso tecnologico.
* Portanto, o emprego é igual ao produto dividido pela produtividade.



Produtividade, produto e desemprego no curto prazo

Y
(13.3) N = "

* O que é preocupante é que, dado o produto, um aumento da
produtividade provoca uma reducao do nivel de emprego.

* No curto prazo, o nivel de produto é determinado pelas relacoes IS e LM:
(13.4) S:Y=C(Y-T)+I1I{Y,r+x)+G
LM: r=r

* O produto depende da demanda, que é a soma do consumo, dos
investimentos e dos gastos publicos. O consumo depende da renda
disponivel. O investimento depende da taxa de empréstimo, que € igual a
taxa basica mais um prémio de risco, e das vendas. Os gastos do governo
sao dados. O Banco Central determina a taxa basica.

4



Produtividade, produto e desemprego no curto prazo

* Qual o efeito de um aumento da produtividade no emprego no curto
prazo?

* O efeito liquido ira depender dos efeitos da produtividade na variacao
do produto da economia. O efeito sobre o emprego depende da
seguinte relacao:

Variacao percentual Variacao percentual Variacao percentual

do emprego - do produto - da produtividade

* Se o0 efeito sobre o produto for positivo e maior do que a variacao
percentual da produtividade, havera um aumento do emprego. Caso
contrario, ocorrera uma retracao do emprego.



Produtividade, produto e desemprego no curto prazo

* O efeito de um aumento da produtividade sobre a demanda
agregada depende do que desencadeou o aumento de produtividade:

1. Novas tecnologias trazem a perspectiva de maiores lucros no futuro
e uma explosao de investimentos. A demanda por bens aumenta.
Portanto, a curva de demanda agregada se desloca para a direita.

2. O uso mais eficiente das tecnologias existentes pode exigir pouco
ou nenhum novo investimento. As preocupacdes quanto a
seguranca no emprego podem levar os trabalhadores a poupar
mais, levando ao deslocamento da curva de demanda agregada
para a esquerda.



Produtividade, produto e desemprego no curto prazo

* Figura 13.1 — A demanda por
bens no curto prazo apds um
aumento na produtividade.

* Um aumento na produtividade
pode elevar ou reduzir a
demanda por bens. Assim, pode
deslocar a IS para a esquerda ou
para a direita. O que acontece
depende do que desencadeou o

Interest rate, r

aumento na produtividade. " L
Output, Y



Evidéncia empirica

* Figura 13.2 — Produtividade do °[
trabalho e crescimento do 6l
produto nos Estados Unidos.

Output growth

* HA uma forte relacao positiva
entre crescimento do produto e
crescimento da produtividade.

Annual growth rate (percent)
Mo
[

Mas a causalidade vai do 0 pmdum(

crescimento do produto para o 2 IO

crescimento da produtividade, e )
nao o contrario. S &L LRSS PP



Evidéncia empirica

* Devido a relacao de causalidade, os dados apresentados na Figura
13.2 nao ajuda muito a entender os efeitos da produtividade sobre o
nivel de emprego.

* Pesquisas sobre os efeitos de variacoes exogenas do crescimento da
produtividade sobre o produto mostram que:

1. As vezes, os aumentos da produtividade levam a aumentos do
produto suficientes para manter ou mesmo aumentar o emprego
no curto prazo.

2. As vezes isso ndo acontece, e o desemprego aumenta no curto
prazo.



Produtividade e taxa natural de desemprego

* Lembre-se de que vimos no Capitulo 7 que a taxa natural de desemprego é
determinada por duas relagdes: a relagdo de fixagdo de pregos e a relagdo de
fixacao de salarios.

* Nosso primeiro passo deve ser pensar em como as mudangas na produtividade
afetam cada uma dessas duas relacoes.

* Considere primeiro a fixacao de precos:
 Da equacao Y = AN, cada trabalhador produz A unidades de produto.

* Se o salario nominal for igual a W, o custo nominal de produgao de uma unidade
de produto sera, portanto, igual:

(13.4) (1/A)W =W /A

* Se as empresas fixam seu preco igual a 1 + p multiplicado pelo custo, o nivel de
precos sera dado por:
w A

(13.5) P=OQ+wW/A 7=

10



Produtividade e taxa natural de desemprego

* Uma extensao de nossa equacao de fixacao de salarios que leve em
conta aumentos de produtividade seria:

(13.6) W = A°P°F(u,z)

e Os trabalhadores preocupam-se com os salarios reais e nao com os
salarios nominais; logo, os salarios dependem do nivel de precos
(esperado), P°€.

 Os salarios agora dependem também do nivel esperado de
produtividade, A°.

* Se 0s trabalhadores e empresas esperam que a produtividade
aumente, eles incorporarao essas expectativas aos salarios fixados na
negociacao.



Taxa natural de desemprego

0 saldrio real pago pelas empresas (W /P) aumenta
proporcionalmente com a produtividade, A. Quanto maior o nivel de

produtividade, menor o preco fixado pelas empresas dado o salario
nominal e, portanto, maior o salario real.

* A equacao de fixacao de precos determina o salario real pago pelas
empresas. Reorganizando a equacao (13.5), podemos escrever:

W A

P 1+ u

(13.7)



Taxa natural de desemprego

* Sob a condicdo de que as expectativas estejam corretas, entdo P = P e
A€ = A, e a equacdo de fixacdo de salarios |[W = A°P¢F(u, z)]| torna-se:

(13.8) %: AF(u,2)

e O salario real depende tanto do nivel de produtividade quanto da taxa de
desemprego.

* A Figura 13.3 mostra esta equacao. O salario real € medido no eixo vertical
e a taxa de desemprego é medida no eixo horizontal. A equacao (13.7) é
representada pela reta horizontal, enquanto a equacao (13.8) mostra a
relacao negativa entre salario real e desemprego.



Evidéncia empirica

* Figura 13.3 - Efeitos de um

aumento da produtividade
sobre a taxa natural de
desemprego.

* Um aumento de produtividade
desloca as curvas de fixacao de
salario e de fixacao de precos na
mesma proporcao e, portanto,
nao exerce nenhum efeito sobre
a taxa natural de desemprego.

AF(u, 2)

=
3

—h

>

Real wage, W/P
+
3

Price
setting

Wage setting

Unemplovment rate, u
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Taxa natural de desemprego

* Da equacdo W /P = A/(1 + ), vemos que o saldrio real resultante
da fixacao de precos agora é 3% maior.

 Da equacdo W /P = AF(u,z), vemos que, para dada taxa de
desemprego, o salario real resultante da fixacao de salarios também é
3% maior.

* Observe que, a taxa de desemprego inicial, u,, ambas as curvas se
deslocam para cima no mesmo montante: 3% do salario real inicial.

* E por esse motivo que o novo equilibrio estd em B’, diretamente
acima de B. O salario real é 3% maior, e a taxa natural de desemprego
permanece a mesma.



Evidéncia empirica

* Figura 13.4 — Crescimento da T esot190
prgdutividadg e desemprego: 325 mmisw s
médias por década desde 1890. 2250 oo e
* H4 pouca relacao entre as E‘“ 2 o teem
médias de dez anos de 8%, iR icemisrotrs I
crescimento da produtividade e S5 | w0199 miom0 rese
as médias de dez anos da taxa Ez”’ "0 19001900
de desemprego. Quando muito, § '2-
um maior crescimento da @~ os_
produtividade esta associado a iy = 20102014
um menor desemprego. : s 8 10 12 14 1 18

Average unemployment rate (percent)
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Produtividade e desemprego com lento ajuste das
expectativas

* Figura 13.5 — Efeitos da diminuicao
do crescimento da produtividade
na taxa de desemprego quando as
expectativas da produtividade se
ajustam lentamente.

e Se demorar para que o0s
trabalhadores ajustem suas
expectativas de crescimento da
produtividade, uma desaceleracao
do crescimento da produtividade
levara a um aumento da taxa
natural de desemprego por algum .
tempo. | |

u u’

n n
Unemployment rate, u

A

Price setting |

Real wage, W/P
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Resumindo

* Vamos resumir o que vimos nesta secao e na anterior:

1. No curto prazo, nao ha motivo para esperar uma relacao
sistematica entre as variacoes do crescimento da produtividade e as
variacoes do desemprego.

2. No médio prazo, se houver uma relacao entre crescimento da
produtividade e desemprego, parece ser uma relacao inversa.

* Dada essa evidéncia, a mudanca estrutural — a mudanca na estrutura
da economia induzida pelo progresso tecnolégico — pode ser a
origem dos receios do desemprego tecnologico.



Progresso tecnoldgico, transformacao e desigualdade

* Joseph Schumpeter, economista de Harvard, enfatizou que o processo
de crescimento era fundamentalmente um processo de destruicao
criativa — novos bens s3ao desenvolvidos, tornando os antigos
obsoletos. Novas técnicas de producao sao introduzidas.

* Transformacao (churning) é o termo utilizado para descrever como as
novas técnicas de producao exigem novas habilidades e tornam as
antigas habilidades menos uteis.

* Muitas profissdes, com a de ferreiro e seleiro, desapareceram.

* No inicio do século XX, havia mais de 11 milhdes de agricultores nos
Estados Unidos. Atualmente ha menos de um milhao.



Destruicao de empregos,
transformacdes e perdas
de remuneracgao L

* Figura 1 - Perdas de
remunerac¢ao de trabalhadores
gque passam por uma demissao
em massa.

5 Expansions

e

P

* O declinio nos ganhos relativos
dos trabalhadores que fazem
parte de uma demissao em

massa persiste por anos apos o
evento.

o5 Recessions

Percent loss in earnings from being laid off

* Assim, é forte a evidéncia de que
uma demissao em massa esteja T6-5-4-3-2-1 0 12 3 456 7 8 910111213 14 15 16 17 18 19 20
aSSOCiada aum deC“niO baStante Years before and after job loss in mass layoff
substancial nos ganhos ao longo
da vida.
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Aumento da desigualdade salarial

* O progresso tecnologico € um dos principais responsaveis pelo
aumento da desigualdade salarial nos Estados Unidos nos ultimos 25
anos.

* Na base da piramide educacional, tanto o salario relativo dos
trabalhadores quanto o absoluto sofreram declinio.

* No topo da piramide educacional, o salario relativo dos trabalhadores
com pos-graduacao aumentou desde o inicio da década de 1980.

* A maioria dos economistas acredita que um dos principais
responsaveis por isso tenha sido o progresso tecnolégico.



Produtividade e
desemprego com lento
ajuste das expectativas

Figura 13.6 — Evolucao dos salarios
relativos por nivel de instrucao
(1973 =1.0)

Desde o inicio da década de 1980,
houve uma queda do salario
relativo dos trabalhadores com
baixo nivel de instrucao.

O salario relativo dos trabalhadores
com alto nivel de instrucao
aumentou.

Na base da piramide educacional, o
salario relative dos trabalhadores
gue nao concluiram o ensino médio
caiu 15%.
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Causas do aumento da desigualdade salarial

* Entre as explicacdes para o aumento continuo do salario relativo do
salario dos trabalhadores qualificados estao:

1. O comércio internacional: as empresas que contratam
trabalhadores nao-qualificados transferem parte de sua producao
para paises onde os salarios sejam mais baixos.

2. Progresso tecnologico com viés para a qualificacao: novas maquinas
e novos métodos de producao implicam mais trabalhadores
qualificados do que no passado.

* Os novos métodos de producao necessitam de trabalhadores mais
flexiveis, com maior capacidade de adaptacao a novas tarefas. A
maior flexibilidade, por sua vez, requer mais habilidades e maior nivel
de instrucao.



Desigualdade e 0 1%
no topo

* Figura 13.7 — Evolucao da parcela
de renda do 1% no topo da renda
nos Estados Unidos desde 1913.

A Figura 13.7 mostra a proporcao
de renda obtida pelos domicilios
mais ricos, o que inclui rendimentos
do trabalho e do capital.

* A fracao de renda total que ia para
as familias que ocupam o 1%
superior era de cerca de 10% no
final dos anos 1970, atualmente
esta em mais de 20%.

25 — Top 1%
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Renda do 1% no
topo e patentes 1 2

Figura 13.8 — A parcela de renda
do topo e as patentes nos
Estados Unidos, 1963 a 2013.

Phillipe Aghion e coautores
argumentam que a inovacgao
tecnoldgica permite ao inovador
assumir a dianteira em relacao
aos seus concorrentes.

Income

Patent

Number of patents per 1,000 inhabitants
(0]
I

Muitas vezes também permite

produzir com menos ]

trabalhadores. ol J I’ | | |
1960 1970 1980 1990 2000 2010

Ambos os fatores contribuem
para aumentar a parcela de renda
do inovador a custa da parcela de

Top 1% income share

renda dos trabalhadores.



